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Tisztelt Váliak!

Amikor az embert súlyos veszteség
éri,  még érzékenyebben reagál azokra a
hétköznapi  problémákra,  amik  máskor
nem okoznának gondot. 

Történt, hogy egy fiatalember enge-
dély nélkül építkezett, illetve alakított át
egy  védett  pincesoron  lévő épületet.  Ez
nem most fordult elő először Válon, bár
elsősorban  külterületen  vannak  problé-
mák. Az önkormányzat, de mondhatnám
személy szerint  én sem járhatok  el  egy
ilyen ügyben másként, felhívom az építé-
si  hatóság figyelmét  a  problémára,  akik
kijönnek, mérnek és határozatban utasít-
ják az engedély nélkül építkezőt az épület
bontására,  vagy  az  épület  egy  részének
bontására, illetve arra, tegye az előírások-
nak megfelelővé az épületet. 

Múlt  hét  kedden  egy  ilyen  bontási
felszólítást  kaptam lefotózva  messenger
üzenetben  a  következő  üzenettel  kiegé-
szítve:  (betűk  szerint  idézem):  „Most
orulsz  te  patkany?”  Majd  a  fiatalember
folytatta,  a  kirótt  pénzbírságra  utalva:
„Remelem kapsz belole te  is  egy keves
penzt. Es gyogyszert vegyel belole.”

Kedves Váliak!
Jövő  év  májusában  önkormányzati

választások lesznek országszerte. Ezúton
üzenem  azoknak,  akik  azt  szeretnék,
hogy Válon ne kelljen betartani a szabá-
lyokat,  bárhova bármit  lehessen építeni,
lehessen következmények nélkül gyorsan
hajtani az autóval, ne kelljen rendben tar-
tani a házunk előtti közterületet, vagy ép-
pen nyugodtan lehessen parkolni a zöld-
felületeken, lehessen égetni bármikor és
bármit,  hogy  alakítsanak  ki  egy  leendő
képviselő-testületet,  válasszanak  maguk
közül polgármestert és induljanak el a vá-
lasztáson! 

Én, és a mostani képviselő-testület a
jogkövető váli embereket szeretnénk kép-
viselni. Nem tudjuk és nem is akarjuk ki-
szolgálni az ügyeskedőket, a tisztességte-
len haszonlesőket, akik csak és kizárólag
a saját érdekeikkel törődnek, a falu érde-
keit és értékeit semmibe veszik. 

Szerencsére  az  elmúlt  időszakban
sok örömteli  esemény  is  történt  kis  fa-
lunkban.  Most  ezekről  szeretnék  beszá-
molni Önöknek. 

Megtörtént a vadászház felé vezető
út és a Kisföld major melletti út leaszfal-
tozása.  Ezúton  kérnék  elnézést  mind-
azoktól,  akiknek kellemetlenséget  okoz-

tunk az építés alatt! Azt gondolom, meg-
érte türelemmel kivárni az út felújítását.
Lassan lendületet kap a Marianna puszta
felé vezető út építése is. A kivitelező ígé-
rete  szerint  május  22-én  nekiállnak  az
építésnek. Bizonyára itt is lesznek olyan
kellemetlen időszakok, amikor egyes in-
gatlanokat nem, vagy csak nehezen lehet
megközelíteni.  Igyekszünk  ezeket  előre
jelezni és az ingatlanok tulajdonosait ér-
tesíteni.  Sajnos  a  Petőfi  utca  belterületi
szakaszát  nem  fogja  tudni  elkerülni  az
építési  forgalom, ezért  egyrészt  elnézést
kérek  minden  ott  lakótól,  másrészt  ké-
rem, fokozott odafigyeléssel közlekedje-
nek az építés idején! Bízom benne, hogy
a belterületi szakasz út- és járdaépítésére
benyújtott  pályázatunkról  is  hamarosan
jó hírrel szolgálhatok!

A Damjanich utcától északra eső te-
rületek  csapadékvíz  elvezetésére  kiírt
közbeszerzésre hat árajánlat érkezett. Az
ajánlatok  érvényességének  vizsgálata
után kiválasztjuk a legkedvezőbbet és ha-
marosan  ez  a  munka  is  elindulhat.  Kö-
szönöm szépen a Petőfi utcai Nagy csa-
lád tagjainak, hogy konstruktívan álltak a
pályázat megvalósulásához! Ha nem tud-
tunk volna megegyezni bizonyos ingatlan
részek adás-vételével kapcsolatban, nem
tudtuk  volna  a  projektet  megvalósítani.

POLGÁRMESTERI GONDOLATOKPOLGÁRMESTERI GONDOLATOK

V Á L I N F ÓV Á L I N F Ó

2. VÁLkörzés
Június  3-án  8  távon kerül  megrendezésre  a  2.  Válkörzés,
melyhez tartalmas kísérőprogramok is kapcsolódnak.

18-20. oldal

Múltidézés
Schattmann Ferenc készülő könyvéből közöljük a Horváth
Kálmán egykori váli plébánosról szóló fejezet 2. részét.

10-11. oldal



Ugyanígy köszönöm Fiskus Jánosnak és
feleségének,  valamint  Erdős  Andrásnak
és családjának, hogy nagymértékben hoz-
zájárultak a projekt megvalósulásához. 

Jó hír,  hogy az uniós pénzek befa-
gyasztása  ellenére  is  vannak  pályázati
források. A Magyar Falu program hama-
rosan újra elindul. Ez az a program, mely
hazai forrásokra épül, s melynek köszön-
hetően megépült az orvosi rendelő feletti
szolgálati lakás, megújult kívül és belül a
négylakásos házban lévő szolgálati lakás.
Külső hőszigetelést kapott és részben be-
lül is megújult a Faluház. Ebből a forrás-
ból újítottuk fel a Burgondia utca egy ré-
szét.  Most  maximum 45  millió  forintra
pályázhatunk kül- és belterületi utak fel-
újítására.  Bízom benne, hogy a Belügy-
minisztérium által minden évben kiírásra
kerülő járdaépítési pályázat is hamarosan
szintén  megjelenik!  Ezt  a  pályázatot  az
elmúlt tíz évben sikerrel nyújtottuk be. 

A  napokban  érkezett  a  rossz  hír,
hogy  a  Bíbor  néptánccsoport  idén  nem
tudja megtartani  a Váli  Völgyi Vigassá-

gok rendezvényét. A korábbi szponzorok
a  nehéz  gazdasági  helyzetre  hivatkozva
nem  tudták  anyagilag  támogatni  a  ren-
dezvény szervezését. Vál Község Önkor-
mányzata 900 ezer forintot különített el a
rendezvény  támogatására.  A  következő
testületi ülésen szeretném megbeszélni a
képviselő-testülettel, hogy ebből az ösz-
szegből szervezzünk meg egy szerény fa-
lunapot a nyár folyamán. 

Május  folyamán  két  nagyszerű  ren-
dezvény is megszervezésre került. Az egyik
a foci utcabajnokság, mely nem jött volna
létre Kissné Kiss Erzsébet képviselő asz-
szony és Klein Károly sportköri elnök szer-
vező  munkája  nélkül.  Köszönöm  szépen
nekik és minden közreműködőnek az ön-
zetlen  segítséget!  Másik  ilyen  az  Őszidő
Nyugdíjas Klub fennállásának 30. évfordu-
lója alkalmából megszervezett rendezvény
volt. A két fő szervező Fehér Józsefné, Joli
néni  és  Mihálovics  Ancsa  voltak.  Persze
nem jöhetett  volna  létre  a  rendezvény  a
klubtagok  önzetlen  segítsége  nélkül.  Kö-
szönet és hála mindenki munkájáért!
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Jó mulatság...
Ismét megrendezte a Vajda Szava-
lóversenyt az iskola.

          4-5. oldal

G Ó L Y A H Í R E K

MÁRCIUS

Balogh Ezra
Kárpáthegyi Flóra

ÁPRILIS

Sárosi Olivia Anna
Csikós Elza

Garai Bendegúz
Nóbisz Nóra

GRATULÁLUNK!                

HÁZASSÁGKÖTÉSEK

ÁPRILIS

Dr. Novotny Tamás és
Markovics Dóra

 GRATULÁLUNK!

Köszönjük a beszámolókat,
híreket, programajánlókat!

A VálInfó következő lapzártája:

2023. július 14. péntek
Várjuk írásaikat, beszámolóikat,

olvasói leveleiket, fotóikat,
melyeket az

alpolgarmester@val.hu
e-mail címre küldhetnek el.

mailto:alpolgarmester@val.hu
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Ingatlanok karbantartásával kapcsolatos feladatok
Itt a meleg, itt a nyár, és vele együtt az allergiaszezon is. Ezért felhívjuk a váli Ingatlantulajdonosok fi-

gyelmét arra, hogy az ingatlanjaikon és az ingatlanok előtti közterületeken az allergizáló gyomnövényeket,
füvet rendszeresen vágják le, a telkeiket folyamatosan tartsák karban!

Kérjük önöket, hogy allergiás embertársaik és saját maguk érdekében is fordítsanak különös figyelmet
a ritkán használt, külterületi, zártkerti földterületek rendszeres kaszálására is, azokat is rendszeresen vág-
ják, vagy kaszáltassák.

Mivel az ingatlanok karbantartása minden esetben a tulajdonos feladata és felelőssége ezért hamaro-
san megkezdődik a gyomos rendezetlen ingatlanok felderítése és szankcionálása.

Kérjük továbbá önöket, hogy amennyiben elhanyagolt, gyomos területről tudnak – legyen az akár Ön-
kormányzati tulajdonban – jelentsék felénk, hogy a szükséges lépéseket megtehessük.

Amennyiben a terület külterületen vagy zártkertben van, akkor azt a területileg illetékes Földhivatalnál
kell bejelenteni.

Az elmúlt évek tapasztalatai alapján kérjük önöket, hogy az önök kezelésében lévő vízelvezető árkokra,
átereszekre is fordítsanak különös figyelmet. Az ingatlanjaik előtti árokszakasz takarítása és karbantartása
ugyanis az Ingatlantulajdonos feladata! Azoknak az ingatlantulajdonosoknak, akiknek az ingatlana több
közterületi csatlakozással is rendelkezik, sajnos nagyobb a karbantartandó közterületi és árokszakaszuk is,
de kérjük ne felejtkezzenek el a kevésbé frekventált, nem fő utcai szakaszokról sem. Ilyen problémás pon-
tok például a Katona Lajos és az Ürményi utcák páratlan oldali telkeinek Újhegy utca felé eső telekvégei,
vagy a Kossuth utca páros oldali telkeinek Ady Endre utca felé eső telekvégei is. Együttműködésüket kö-
szönjük!

Miklósi Tibor

HULLADÉKNAPTÁR 2023
Kommunális
(csütörtökönként)

Fenyő
(kedd)

Hamu
(kedd)

Szelektív
(péntek)

Zöldhulladék
(változó)

Üveg
(szerda)

Május 4.  11.  18.  25. 12.  26.   9.

Június 1.    8.  15.  22.  29. 16.  30.   6.

Július 6.  13.  20.  27. 14.  28. 11. 5.

Augusztus 3.  10.  17.  24. 31. 11.  25.   8.

Szeptember 7.  14.  21.  28. 15.  29. 12.

Október 5.  12.  19.  26. 13.  27. 12. 4.

November 2.    9.  16.  23. 7. 10.  24. 17.

December 7.  14.  21.  28. 6. 15.  29.

A hulladékokat a szállítás napján reggel 6 óráig ki kell helyezni az ingatlanok elé. 
A szükséges matricákról se feledkezzenek meg! 

Lomtalanítás: évi 1 alkalommal, rugalmasan, az ügyfél által egyeztetett időpontban.
Időpontfoglalás a 22/579-185-ös telefonszámon, személyesen (Gárdony, Mester u. 2) vagy a www.vhg.hu felületen.

Kérjük, éljenek a lehetőséggel és vegyék igénybe a szolgáltatást!
Ügyfélfogadás: Hétfő: 8:00-12:00, Szerda: 7:00-19:00, Péntek: 8:00-12:00 óráig.

HIVATALI ÜGYFÉLFOGADÁS

Hétfő: 8:00-12:00 és 13:00-16:00
Szerda: 8:00-12:00 és 13:00-16:00

Péntek: 8:00 – 12:00

Kedden és csütörtökön
nincs ügyfélfogadás.

Kérjük, az ügyfélfogadási időt tartsák be!

FOGORVOSI RENDELÉS
Dr. Csongrádi Ágnes

(2473 Vál, Vajda János utca 35.)
Előjegyzés, időpontfoglalás:

Telefon: +36 (70) 367 4404
E-mail: fogaszat.val@gmail.com

           Hétfő:            08:00 – 14:00   Vál
           Kedd:            12:00 – 19:00   Vál
           Szerda:            08:00 – 15:00   Gyúró
           Csütörtök:            09:00 – 16:00   Vál
           Péntek:            08:00 – 11:00   Gyúró

mailto:fogaszat.val@gmail.com
http://www.vhg.hu/


Ez mindig hatalmas munkát, szer-
vezést,  izgalmat  jelent:  eljönnek-e  a
zsűritagok?  Sikerül-e  szponzorokat  ta-
lálni, hogy ajándékokat vehessünk, szín-
vonalasan vendégül láthassunk 250 em-
bert? 

Idén  a  legnagyobb aggodalom az
volt, hogy a hosszú covid-járvány okoz-
ta szünet után lesz-e még lelkes tanár és
versmondó, aki fáradságot nem kímélve
heteken  át  tanulja  a  költeményeket,  és
elutazik hozzánk?

A végeredmény minden képzeletet
fölülmúlt, minden idők legnagyobb lét-
számú versenyét rendezhettük meg: 16

településről (még a 100 km-re lévő Ce-
céről és felvidéki testvértelepülésünkről,
Farnadról is) 170 szavaló jelentkezett. 

A zsűriben olyan neves személye-
ket  köszönthettünk,  mint  a  Kossuth-
díjas  Kubik  Annát;  Csomor  Ágnes  és
Kozáry Ferenc színművészeket;  Juhász
Anna  irodalmárt;  Papp  Márió  költőt;
Pintér Szilviát, a Nemzeti Színház drá-
mapedagógusát;  Galambos  Zsuzsát,  a
POK főosztályvezetőjét; Zsohár Melin-
da és Ádám Rebeka újságírókat. Szabó
Antalnét és Gránitzné Kratancsik Ritát a
Fejérmepsz  tagintézményeinek  igazga-
tóit;  óvodapedagógusainkat:  Kocsis

Irént  és  Ág Erzsébetet,  volt  kollégáin-
kat: Kovácsné Darabos Erzsébetet, Oro-
szi Lászlónét, Pásztor Máriát, Tóth Zol-
tánnét.

A szavalóversenyt megelőző héten,
de főleg az előtte lévő napon az izga-
lom, a szervezés a tetőfokára hágott: dí-
szítettünk, rámoltunk, hogy minél szebb
környezetben fogadhassunk  vendégein-
ket, ajándékokat válogattunk és csoma-
goltunk. 

A  verseny  napján  már  7  órától
nagy volt a sürgés. A Szülői Munkakö-
zösség vezetésével rengeteg szülő segí-
tett  a  vendéglátás  megszervezésében.
Jöttek a finomabbnál finomabb sütemé-
nyek, az előkészítő helyiségben a szülők
bámulatos  összefogással  készítették  a
szendvics-  és süteménytálakat.  Nagyon
hálásak  vagyunk  a  segítségért:  a  büfé
beszerzését, az ottani munkát teljes mér-
tékben a szülők vállalták,  amivel nagy
terhet vettek le a vállunkról.

Minden tökéletesen sikerült. A sok
elismerő szó mellett az igazi ajándék is-
kolánk tanulóinak szereplése volt, sokan
az élmezőnyben végeztek: 

I. helyezett lett Páll Édua 
II. helyezettek: Fiskus Flóra, Döm-

södi Dominik, Drozdik Benett, Fugert 
Ádám, Németh Csenge

III. helyezettek: Magyaródi Mira, 
Pásztor Fanni, Bencsik Róza, Veres Ág-
nes Karolina 

Különdíjat kapott: Horváth Rozi-
na, Molnár Emma, Nagy Roland, Droz-
dik Szofi, Molnár Dávid, Petényi Dor-
ina, Ruff Anna, Ahmed Atia Linda, Lu-
kács Jázmin
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JÓ MULATSÁG...
Három év kihagyás után láttunk hozzá január-
ban a 28. megyei Vajda János Szavalóverseny 
szervezéséhez.

SZABÓ ÉVA igazgató



Három nappal később került sor a
körzeti matematikaversenyre. Tanáraink
nagy munkával állították össze a mate-
matika  feladatokat,  hiszen  ismét  szép
számú  jelentkező  érkezett  a  környező
településekről (92 fő). A verseny napján
ismét a szülők készítették a szendvicse-
ket, süteményeket, miközben a diákok 1
órán  keresztül  próbálták  megoldani  az
elmét megmozgató feladatokat. Gratulá-
lunk váli helyezettjeinknek: 

I. helyezett: Ujszászi Lilla 
Viktória, Bencsik Róza, Dömsödi 
Dániel, Fugert Ádám, Szalai Réka.

II. helyezett: Váradi Nándor, 
Fekete Rebeka Katica

III. helyezett: Bus Abigél, Tokodi 
Tamás, Lukács Liza 

Gratulálunk,  és  nagyon  büszkék
vagyunk minden versenyen elindult ta-
nulónkra,  köszönöm  az  iskola  minden
dolgozójának áldozatos munkáját.

Egyúttal  külön  köszönet  minden
támogatónknak,  hiszen  nélkülük  nem
tudtunk volna ilyen színvonalas rendez-
vényeket lebonyolítani: 

Vál  Község  Önkormányzata,
Herczku  Család  Gazdasága,  Szabó
Józsefné,  Nagy  Imréné,  Busné  Tóth
Franciska,  Ujszászi  Viktor,  Fiskusné
Kövesárki  Kitti,  Magyaródiné  Németh
Nikoletta,  Somogyiné  Kocsis  Mária,
Fülöp  Anita,  Myminiversum,  Oroszi
Ágnes, Váradi Roland, Bereczki Zsuzsa,
Puskás  Akadémia,  Váradi  Hajnalka,
Szedlákné  Héring  Arabella,  Denkóné
Nagy  Éva,  Kukucska  Zsuzsanna,
Temesvári  Tímea,  Vranek  Krisztina,
Pásztorné  Weltner  Éva,  Pappné  Akli
Mónika,  Mészáros  Norbert,  Zagyvainé
Káldy  Bernadett,  Sigmond  Péter,
Molnár  Tímea,  Reppman  Éva,  Váli
Faluszépítő és -védő Egyesület, Horváth
András,  Sipos  Andrea,  Váradi  család,
Bencsikné  Mészáros  Csilla,  Ujszászi
Csaba,  Lukács  család,  EFO  Nyomda,
Terra  Plaza,  Dömsödiné  Somogyi
Nikolett,  Molnár  Mária,  Soósné
Szerencsés  Katalin,  Deliné  Reményi
Andrea, Tappancs Kiadó, Ipolyi-Hoppár
Mária,  Pásztorné  Weltner  Éva,
Keresztesné  Kovács  Csilla,  Jármy
Manufaktúra,  Nemzeti  Színház,  Szülői
Munkaközösség,  Drozdikné  Szedlák
Anita, Baracska BV, Turay Ida Színház,
Panda-Art-Gravír,  Petőfi  Irodalmi
Múzeum  és  még  sok  névtelen
adományozó.
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A hosszú, sötét téli napok után na-
gyon vártuk  már  az  óvodásokkal,  hogy
végre több időt lehessen a szabadban töl-
teni, melegebben süssön a nap, és végre
letehessük a kabátot és a sapkát. Lassan,
de végre itt van újra, a virágos, illatos, a
zöld  számtalan  árnyalatát  mutató,  sza-
badba csábító május. 

A tavasz tarka virágai, színei, illatai
minden évben jókedvre derítenek bennün-
ket,  a  gyermekekkel  együtt  gyönyörkö-
dünk a természetben, a megújulásban, na-
gyokat sétálunk, kirándulunk szülőfalunk-
ban. Ragyogó napfény árad ránk, a szivár-
vány színeiben pompázó virágok, a röpkö-
dő, táncoló lepkék, zümmögő méhek ki-
csinek és nagynak élményt nyújtanak.

Nemes Nagy Ágnes: Tavaszi felhők

Bodzavirágból,
 bodzavirágból

hullik a, hullik a 

sárga virágpor.
Fönt meg a felhők 
szállnak az égen,

bodzafehéren,
 bodzafehéren.

Szállj, szállj felhő,
pamacsos,

hullj le, te zápor
aranyos,

hullj le, te zápor,
égi virágpor,

égen nyíló bodzavirágból.

A számtalan májusi esemény közül
kiemelkedő az anyukák köszöntése, ami-
re  izgatottan  és  lelkesen  készültek  az
óvodás gyermekek. Igazán bensőséges és
megható  percek  voltak  ezek  mindegyik
csoportban. 

Áprilisban  iskolába  iratkozott  21
nagycsoportos gyermek. Ők már az óvo-
dai búcsúzójukra készülődnek, amit má-
jus 25-én csütörtökön tartunk a Kossuth
utcai óvodában, és május 26-án pénteken
a Vajda János utcai óvodában.

Nagy  érdeklődés  övezte  az  óvodai
nyílt napot, amit a beiratkozás előtt szer-
veztünk az új kiscsoportosoknak. 

Április  24-25-én  megtörtént  az  új
kisóvodások  beíratása.  33  gyermek  je-
lentkezett óvodánkba. 

Örömteli,  hogy településünkön nö-
vekszik a születések száma, így várható-
an a következő években az óvodás gyer-
mekek létszáma is. 

A 2023-2024-es nevelési évre akkor
tudunk minden jelentkező gyermeket fel-
venni,  ha  bővítjük az  óvodai  férőhelye-
ket. Az óvodát fenntartó Önkormányzat a
bővítéshez Képviselőtestületi határozatá-
val  hozzájárult,  módosította  az  óvoda
Alapító Okiratát, a felvehető gyermekek
számát 112-re növelte. A Vajda utcai óvo-
dában  a  fejlesztő  szobából  alakítunk  ki
egy kislétszámú csoportot, így nem kell
elutasítani felvételi kérelmet, minden je-
lentkező gyermeket fel tudunk venni.

Az öt óvodai csoport működéséhez
(szeptembertől) dolgozói létszámunk nö-
vekedése  is  szükséges,  ezért  meghirdet-
jük  és  szeretettel  várjuk  diplomával,
óvodapedagógus  végzettséggel  rendel-
kező kollégák jelentkezését bővülő ne-
velőtestületünkbe. Várjuk egy fő óvoda-
titkár  jelentkezését,  aki  adminisztratív
feladataink  ellátását  segítené.  Egy  fő
érettségizett  dajka  nénit  is  keresünk
közösségünkbe. Szívesen fogadjuk annak
az érdeklődését is, aki még nem rendel-
kezik  óvodapedagógusi  diplomával,  de
szeretne  gyerekekkel  foglalkozni,  érez
magában kellő  lelkesedést,  gyermeksze-
retetet,  és vállalná,  hogy munka mellett
megszerezné  a  szükséges  óvodapedagó-
gusi végzettséget.

Az állások betöltésével kapcsolat-
ban bővebb információ kérhető az óvoda
vezetőjétől: ovodaval@gmail.com  és 06-
70-489-20-89

Az óvodai SZMK évek óta segíti az
óvoda mindennapjainak szebbé tételében,
a  tárgyi  környezetünk  gazdagításában.
Sokat dolgoztak az idei év során is! Tá-

mogatták a csoportok játékainak bővíté-
sét, Mikulás-csomagot kaptak a gyerme-
kek, bábszínházi előadást, állatsimogatót,
kirándulás utazási  költségét,  tabló képe-
ket fizették ki. (Elnézést, ha valami kima-
radt).  Köszönjük  a  lelkes  anyukáknak,
akik fontosnak tartották, hogy ezek meg-
valósulhassanak,  szebbé  tegyék  általa  a
gyermekek óvodai életét.

Nagyon szép nyarat kívánunk min-
den családnak!

Ákom-Bákom

Április  21-én  sokadik  alkalommal
volt  óvodánk vendége az Ákom Bákom
bábcsoport. 

Mint  mindig,  most  is  kiváló  elő-
adással örvendeztettek meg minket, ezút-
tal  A csillagszemű juhász  című magyar
népmese feldolgozását láthattuk. A kicsik
kíváncsian  figyelték  a  történetet,  a  na-
gyok érdeklődve várták, hogy a mesélők
miképpen jelenítik meg az általuk is is-
mert történetet. Mi felnőttek pedig hasz-
nos tapasztalatokat gyűjthettünk, hogyan
lehet a mese dramatizálást újabb ötletek-
kel gazdagítani.

Köszönet a Váli Gyermekek Jövője
Alapítványnak, hogy finanszírozta ezt az
előadást.

Fébertné Zsóka
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Könyvtári közlemények
Az elkövetkező időszak is bővelke-
dik évfordulókban - Csókás Elekné 
könyvtáros írása.
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Óvodai hírmorzsák
A tavasz tarka virágai, színei, illatai minden évben
jókedvre derítenek bennünket. 

KOCSIS IRÉN óvodavezető
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A Könyv,  Könyvtár  Könyvtárosok
napjai  után  is  az  Olvasó  és  az  olvasás
fontosságára szeretném felhívni a figyel-
met. Tény, hogy az olvasás minden tanu-
lási és kulturálódási készség alapja. 

Programjainkkal is ezt a célt szeret-
nénk elérni. Mindenre van egy jó könyv.
A legújabb megjelenésűekkel folyamato-
san gyarapodik a könyvtár. Ami itt nem
található, azt kölcsönkérem.

A  Vörösmarty  Mihály  Könyvtár
kollégái is készítenek könyvajánlókat, itt
lehet  megtalálni: https://www.vmk.hu/
konyvajanlo

A HUNRA és az Országos Széché-
nyi Könyvtár, Könyvtári Intézet összefo-
gásának  eredményeként jött  létre  az  a
gyermekirodalmi adatbázis, amely lehető-
vé teszi, hogy azok az érdeklődők – szü-
lők, könyvtárosok, pedagógusok –, akik a
környezetükben  lévő  gyerekek  kezébe
igényes  olvasnivalót  szeretnének  adni,
könnyebben válasszanak. Az adatbázis fo-
lyamatosan bővül, 2 évestől 14 éven túli
gyerekek és fiatalok számára ajánlott, vá-
logatott könyvlistát tartalmaz. A választás
megkönnyítésére szolgál a nem, életkor és
tartalom szerinti  szűkítés  lehetősége.  Te-
hát keresgélhetünk a csak fiúknak vagy lá-
nyoknak  ajánlott  könyvek  között,  de  a
korosztályok szerinti bontás lehetőségével
is  élhetünk,  sőt  azt  is  meghatározhatjuk,
hogy történelmi  művet  vagy  inkább  ka-
landregényt,  indiános  történetet,  mondó-
kákat vagy útleírást ajánlanánk-e gyereke-
inknek. A könyvek címleírásán, a kiadásra
vonatkozó adatokon túl minden dokumen-
tumról egy 10–15 soros tartalmi összefog-
lalót is találunk az eligazodáshoz. Az adat-
bázis  a  www.ki.oszk.hu/gyerekirodalom  
címen érhető el.

Az elkövetkezendő időszak is bővel-
kedik évfordulókban. 

Elsőként egy „hazai” hír. Május 5-én
lenne 100 esztendős Havrilla János. A Bé-
kés melletti Rosszerdő tanyán született. A
szegénység  miatt  már  gyermekként  dol-
goznia  kellett,  s  élte  a  cselédek  nehéz,
küzdelmes életét. Elszegődött a Fejér me-
gyei Alsótekeres pusztára a faiskolába fi-

zikai munkára. Társadalmi munkában el-
vállalta az itt talált „könyvtár” kezelését.
Innen  került  1952-ben  a  székesfehérvári
megyei  könyvtárba szervező könyvtáros-
nak. Két évig dolgozott itt, s elvégezte a
két éves alapfokú könyvtáros tanfolyamot.
1954-ben ő maga kérte, hogy falura me-
hessen, így került 1954. július 1-jén Per-
kátára,  ahol  20  évig  vezette  a  községi
könyvtárat.  Ez  idő  alatt  megszervezte  a
környékbeli puszták könyvellátását, párat-
lan  „távgyaloglásait”  őrzi  az  1954-55-ös
naplója, s az akkori munkatársak emléke-
zete.  A  perkátai  könyvtárban  klubokat,
szakköröket, gyermek és felnőtt foglalko-
zásokat szervezett, vállalkozott könyv áru-
sításokra, s abban az időben újdonságnak
számító televízió működtetésére is. 1973-
ban súlyos beteg lett, s egy év betegállo-
mány  után  51  évesen  rokkantnyugdíjas-
ként köszönt el. Kapcsolatát a községgel,
a  könyvtárral,  a  megye  könyvtárosaival
élete végéig fenntartotta.

Kerek  évfordulót  ünnepelhetne  Ba-
tsányi János is. 1763. május 9-én született
Tapolcán.  A haladás  szószólói  a  XVIII.
században kivétel  nélkül  nagy műveltsé-
gű, sokat és sokfélét olvasó emberek vol-
tak. Itt is kiemelem az olvasás fontosságát.
Ebben a művelt nemesi világban már szár-
mazásánál fogva is felettébb különálló je-
lenség a plebejus Bacsányi János, akit in-
dulatai is gyakorta elválasztanak a többi-
ektől,  akikkel  együtt  teremti  meg  az  új
magyar  irodalmat,  és  akiknek  körében
versenytárs nélkül ő a legjobb költő. Élet-
rajza  szinte  kalandregény,  kalandjai  jel-
lemzően vallanak előbb a felvilágosodás,
majd a rákövetkező elsötétedés évtizedei-
re. Kalandos kivétel, ahogy a jobbágyfiú
kiemelkedik értelmével a falusi gyerekek
közül, ahogy felfigyelnek rá, és lehetővé
teszik az egyre további iskoláztatásokat. Ő
pedig folyvást versenyre kel az úri fiúkkal.
Lemarad,  ha  nem  kerül  elébük.  Mindig
neki kell  az elsőnek lennie.  Mintha kez-
dettől fogva versenyfutás volna az élete a
nagyobb tudásért, a magasabb hivatalért, a
szebb asszonyért,  a  fontosabb történelmi
szerepért, a nagyobb irodalmi feladatért, a
tökéletesebb verselésért. Jellemző mindent

győzni akarására, hogy mire költőileg tel-
jesen megérik, négy nyelven – magyarul,
latinul, németül és franciául – egyformán
versel.  Huszonkét  éves  fővel  túl  van  az
egyetemen is, jogi diplomát szerzett. A kor
törvénye szerint, ha nem nemesember dip-
lomát  szerez,  és  ennek  alapján  folytatja
élethivatását, akkor ugyan nem nemes, de
személyében  kivételezett  a  jobbágyokra
vonatkozó  jogszabályok  alól.  Ez  a  nem
nemes értelmiségi volt a honorácior. Élet-
rajzából közismert regényt is írt a mi ko-
runkban Koroda Miklós „Megvilágosodott
már” címen, amelyben Batsányi, a főhős
megfelelő ok és alkalom az egész magyar
felvilágosodás színes,  szemléletes  körké-
pére. Kölcsönözhető a könyvtárban.

290  éves  lenne  Tordasi  és  Kálózi
Sajnovics  János,  aki  született  Tordason,
(akkori)  Fehérmegyében,  1733.  május
11-én.  1758 után  Hell  Miksa  csillagász
tanársegédje lett a bécsi udvari csillagdá-
ban, és a híres tudóssal  folytatott  közös
munkája nyomán érte az a megtisztelte-
tés,  hogy  1769-ben  Mária  Terézia  (ur.
1740-1780) megbízásából csatlakozhatott
az észak-norvégiai Vardő szigetére utazó
expedícióhoz,  a  Vénusz  okozta  napfo-
gyatkozás  megfigyelésére.  Ezekből  az
adatokból pontosan kiszámította a Nap–
Föld távolságot. A tudományos expedíció
ugyanakkor  nem  csak  csillagászati,  ha-
nem nyelvészeti megbízásokat is kapott a
bécsi  udvartól:  német  és  skandináv
nyelvtudósok  már  a  18.  században  azt
fejtegették,  hogy  a  magyar  viszonylag
közeli rokonságban áll a finn és lapp né-
pek – akkoriban még igencsak fejletlen –
nyelvével. Bár nem volt nyelvész, Sajno-
vics megfigyelte a magyar és a lapp ha-
sonló hanglejtését, illetve a szókészlet és
a  kiejtés  terén  fellelhető  egyezéseket
vizsgálta,  tapasztalatait  1770-es,  De-
monstratio című művében foglalva össze.
A csillagász nyelvészeti felfedezése, mi-
szerint a magyar nyelv a finnugor nyelv-
családba tartozó lapp közeli rokona len-
ne, Magyarországon általános elutasításra
talált.  A Demonstratio  iránti  magyar el-
lenszenvet jelzi, hogy a mű még abban az
évtizedben számos idegen nyelven meg-
jelent,  magyar  kiadására  ellenben  egé-
szen 1994-ig kellett várni. Sajnovics Já-
nos nyelvészeti munkája után visszatért a
csillagászathoz,  ám  reményei  ellenére
nem  kapta  meg  a  Budára  áthelyezett
nagyszombati egyetem obszervatóriumá-
nak királyi  csillagászi  állását.  Csalódot-
tan vonult vissza a közélettől, 1785-ben,
Budán  fejezve  be  tudományos  eredmé-
nyekben bővelkedő életét.
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Gyereksarok
Beszámoló a Váli Babás Klub prog-
ramjairól Mizsur Katalintól.
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Könyvtári közlemények
...az  olvasás  minden  tanulási  és  kulturálódási
készség alapja.

CSÓKÁS ELEKNÉ könyvtáros
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140 évvel ezelőtt látta meg a napvilá-
got  Nadler  Herbert  (Budapest,  1883.  máj.
13.)  Gyermekkorától  érdekelte  a  termé-
szet, a mezőgazdaság, szerette és értette a
művészetet.  Kitűnően  festett  és  virtuóz
módon hegedült. A századfordulón kerül
főiskolára. 22 éves volt, amikor Batthyá-
ny Ervin gróf meghívta bögötei birtokára
személyi titkárnak. Később már mint ura-
dalmi  számtartó  dolgozott  a  grófnál.  Itt
kezdett  el  komolyan  foglalkozni  a  vad-
gazdálkodással  és  a  zoológiával.  Rend-
szeresen  írt  cikkeket  a  Nimród  vadász-
lapba,  és  német,  angol,  francia,  olasz
szaklapokba.  Jelentős  szaktekintélynek
tartották a vadgazdálkodás, a vadászat és
a  trófeabírálat  területén  is.  A Vadászati
Védegylet által a Mezőgazdasági Múze-
umban rendezett  (1926)  trófeakiállításra
kidolgozott  egy olyan szarvasagancs bí-
rálati képletet, amely később "Nádlerkép-
let"-ként vált ismertté Európában. 1929-
ben megpályázta és el  is  nyerte a fővá-
rostól az Állat- és Növénykert meghirde-
tett igazgatói állását. Évente rendszeresen
tett utazásokat Európa és más földrészek
állatkertjeibe  tapasztalatot  gyűjteni.  Rö-
vid idő alatt sikerült korszerűsíteni a régi
épületeket, bővíteni a kifutókat, röpdéket.
Minden állatházba központi fűtést vezet-
tetett be, s a Széchenyi fürdő termálvizét
a vízilovaktól továbbvezette a Pálmaház
új Krokodilházához, közben érintve és el-
látva  a  Kis-Szikla  medencéit  is.  Külön
gondot  fordított  arra,  hogy az  állatkerti
hírek terjedelme bővüljön, s a "Mi újság
az Állatkertben?" című önálló rovat  ké-
sőbb, mint külön melléklet is megjelent. 

Miért érdemes elővenni és újraolvas-
ni a XX. század egyik keveset emlegetett
költőnőjének, Szécsi Margitnak az írásait?
Miért fontos nem csak Nagy László fele-
ségeként számon tartani? Ha kézbe vesz-
szük a szövegeit, hogyan érdemes közelí-
teni hozzájuk? Szécsi Margit 95. születés-
napja alkalmából (Bp. 1928. május 28.) a
költőpárról is olvashatnak Nyári Krisztián:
Így szerettek ők 2. részében.

A Magyar Hősök Emléknapját min-
den évben május utolsó vasárnapján tart-
juk. Eredete az 1917. év VIII. törvényre
vezethető vissza. Ebben mondták ki elő-
ször,  hogy  nemzetünk  hősi  halottainak
kegyeletteljes  tiszteletét  megfelelő  mó-
don kifejezésre kell juttatni. A szocialista
Magyarországon  e  napot  nem  ünnepel-
ték. A Magyar Köztársaság Országgyűlé-
se  a  magyar  nemzet  soha  el  nem múló
hálája jeléül, a ma élő és a jövő nemzedé-
kek  okulására,  a  hősök  dicsőségére  a
2001. év LXIII. törvény alapján minden
esztendő május hónapjának utolsó vasár-
napját  a Magyar Hősök Emlékünnepévé
nyilvánította.

1473.  június  5-én  fejezte  be  Hess
András  Budán  a  Chronica  Hungarorum
nyomtatását.  Az  első  magyar  földön
nyomtatott könyv nemcsak korai megje-
lenésével, hanem tartalmával is kivívta a
későbbi  századok  bibliofiljeinek  figyel-
mét. Ugyanis nem ismerünk arra példát,
hogy  egy  ország  nyomdászattörténete
egy nép históriájának kiadásával kezdőd-
ne. A magyarok krónikája több történeti
mű összeolvasztása révén jött létre. Első
része egy 14. századi kompozíció, amely
a  magyarok  történetét  a  honfoglalástól
1334-ig tárgyalja. A Budai krónika máso-
dik szövegegysége Károly Róbert uralko-
dásának végét,  az 1335 és  1342 közötti
korszak  eseményeit  tartalmazza.  A har-
madik rész Nagy Lajos király történetét
taglalja, míg a negyedik egység, az 1382
és 1468 közötti időszak a Hunyadi Má-
tyás  uralkodásával  kapcsolatos  esemé-
nyeket  ismerteti.  A feltételezhetően két-
száz-kétszázötven kötetből mindössze tíz
maradt  fenn  a  világon,  ezekből  kettőt
őriznek  Magyarországon,  az  Országos
Széchényi  Könyvtárban  és  az  ELTE
Egyetemi  Könyvtárban.  A  nemzeti
könyvtár  példányát  1843-ban  József  fő-
herceg, Magyarország nádora vásárolta a
gyűjteménynek.

Weöres  Sándor 1913.  június  22-én
született  Szombathelyen  művelt  polgár-
családban. Gyermekkorát a csöngei birto-
kukon  töltötte.  Verseket  már  kisiskolás
korában  írt.  Igazi  csodagyerek  volt.  Ti-
zenöt  évesen  megismerkedett  Kosztolá-
nyi Dezsővel, majd Babits Mihállyal, aki
közölte  verseit  a  Nyugatban,  és  Kodály
Zoltánnal,  aki  megzenésítette  a  tizenöt
éves  fiú  költeményét.  Földrajz-filozófia
szakon végzett,  1939-ben  doktorált.  Pé-
csen  az  újonnan  létrehozandó  Városi
Könyvtár vezetésével bízták meg. 1943-
ban felköltözött Budapestre, az Országos
Széchényi  Könyvtár  munkatársa  lett,

1947-ben vezette a fehérvári múzeumot.
Az Országzászló téri épület a háború után
a Bognár utca 3-as számot viselte,  és a
kőtárat Weöres igazgatósága alatt Radnó-
ti Aladár nyitotta meg, amelynek alapján
a költő megírta  a Kutyatár  című versét.
„Harap-utca három alatt megnyílott a ku-
tya-tár, síppal-dobbal megnyitotta Kutya-
fülű Aladár.” Még ebben az évben felesé-
gül vette Károlyi Amy költőnőt. Weöres
Sándor és Károlyi Amy házassága a ma-
gyar  irodalom  egyik  legkülönösebb  és
legmeghatóbb  kapcsolata  volt.  Weöres
harminchárom éves volt,  amikor megis-
merte a nála néhány évvel idősebb Amyt.
Ráadásul  egyszer  már  összefutottak  az-
előtt  Babits  előszobájában.  Ekkoriban
azonban  Weöresnek  még  egy  másik  nő
járt  a fejében: Polcz Alaine, akit a Szé-
chényi-könyvtárban  látott  meg.  Azonnal
beleszeretett. Gyorsan lekörmölte a Gala-
gonya című verset, és szerelmi vallomás-
ként tette az írónő elé. Bár az érzései nem
találtak visszhangra, szoros barátság szö-
vődött  köztük.  Amikor  Amy és  Sándor
megbeszélték  az  első  randevújukat,  egy
temetőben sétáltak, de belefeledkeztek a
beszélgetésbe, és amikor beesteledett, rá-
juk zárták a temető kapuját. Egyikük sem
bánta  igazán,  reggelre  már  mindketten
tudták,  hogy többé semmi  sem választ-
hatja  el  őket  egymástól.  Sokoldalúságát
mutatja verseinek képi, érzelmi, gondola-
ti és hangzáselemeket egyaránt figyelem-
be vevő,  zenei  jellegű  megszerkesztése.
Bizonyítja a Psyche című versgyűjtemé-
nye, amelyből Bódy Gábor készített fil-
met Nárcisz és Psyche címmel.

Bóbita  című könyvében képvers  is
látható!  Könyveik  kölcsönözhetők  a
könyvtárból.  „Legnagyobb  méltóság  a
szeretetreméltóság”–  mondta  egyszer.
Ennek a gondolatnak megfelelően élt.

A 94.  Ünnepi  Könyvhét  a  Magyar
Könyvkiadók  és  Könyvterjesztők  Egye-
sülésének programja.

Az  év  egyik  legfontosabb  irodalmi
rendezvénysorozatára ebben az évben jú-
nius  8–11.  között  kerül  sor.  Az  ünnepi
könyvhét  egyedülálló  magyar  kulturális
rendezvénysorozat.  Azok válaszoltak  he-
lyesen a márciusi  cikkemben feltett  kér-
désre,  akik  így emlékeztek:  Supka Géza
kezdeményezésére tartották meg a Magyar
Könyvkiadók és Könyvterjesztők Egyesü-
lete szervezésében az első ünnepi könyv-
hetet 1929-ben. A rendezvényhez 2001-től
kapcsolódnak a gyermekkönyvnapok.
Bővebb információ az alábbi 
elérhetőségeken:
telefon: 30/86-86-876
e-mail: konyvtar@val.hu
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(Az előző lapszám folytatása – A Szerk.)

Mindez csak a kezdet volt! 1963-tól
jól  átgondolt  terv alapján úgy próbálták
megakadályozni a hatalmas templom be-
ázását, hogy kijavították és lefestették a
bádogtetőzetet,  megoldották  a  templom
vízelvezetését  és  megduplázták az abla-
kokat.  A  templom  Hétfájdalmú  Szüzet
ábrázoló főoltárképét Bicskei Karle János
restaurálta.  1966-ban  felállították  az  új
szembemiséző  oltárt,  amelyet  nem  a
szentélyben,  hanem  a  hívek  közelében
helyeztek el. Ennél az oltárnál mutatta be
Kisberk Imre  apostoli  kormányzó – aki
az Országos Liturgikus Tanács elnöke is
volt  –  az  első  magyar  nyelvű  főpapi
szentmisét 1969 novemberében. Minder-
ről  az  Új  Ember  1969.  november  30-i
száma címlapon számolt be: „Kevés idő
állt rendelkezésre Horváth Kálmán espe-
res-plébánosnak,  hogy  az  új  „ordo”-t
megtanítsa a híveknek. A gyakorlat azon-
ban azt mutatta, hogy egy jól összefogott
egyházközségben, ahol a hívek nemcsak
kötelességből  követik  lelkipásztorukat,
de segítik is őt, az új magyar szövegré-
szek néhány nap alatt elsajátíthatók.” 

Az 1970-es  évek elején személye-
sen részt vett a templom és plébániaépü-
let  között  álló,  középkori  „öreg torony”
környezetének  régészeti  kutatásában,
majd a  hatalmas  templomban helytörté-
neti  gyűjteményt  rendezett  be a  kutatás
eredményéből, illetve az időközben általa
összerendezett  liturgikus  és  a  település
múltját feltáró iratokból. Bencés kapcso-
latai révén megismerkedett Till Aran népi

szobrászművésszel, akinek Szent István
királyt és Beethoven IX. szimfóniáját áb-
rázoló szobrai a templom bejáratánál let-
tek elhelyezve. Több éven keresztül leve-
lezett osztrák segélyszervezetekkel, hogy
a  belső  felújításához  támogatást  szerez-
zen. Végül csak a halálát  megelőző év-
ben kapott a Nemzetközi Caritastól és az
Országos Műemléki Felügyelőségtől na-
gyobb  összegű támogatást,  így  a  több
évesre tervezett külső felújítást már nem
élhette meg.

Érdemes  azt  is  megemlíteni,  hogy
nemcsak  a  helyi  építkezésekért,  de  az
egyházmegyében  zajló  egyéb  építési
munkákért  is  felelősséget  viselt.  Az
1950-es évektől vezetője volt az egyház-
megyei építési bizottságnak, és ennek ke-
retében – Lajos püspök 30 éves püspöki
jubileumára készülve – például ő irányí-
totta a baracskai templomépítést.

Ismerői  kiegyensúlyozott,  vendég-
szerető  és  jó  humorú  papként  emlékez-
nek rá, ugyanakkor azt is megerősítették,
hogy Kálmán atya „a két végén égette a
gyertyát”.  Egyrészt  olyan  lelkipásztor
akart lenni, aki bármikor a hívek rendel-
kezésére áll,  emellett  intézte a templom
felújításának  cseppet  sem  egyszerű
ügyét, gyűjtötte a Válhoz kapcsolódó do-
kumentumokat  és  kutatott  a  Prohászka
emlékek után. Az első váli években még
káplán támogatta a munkáját, a paphiány
fokozódásával azonban segédlelkész nél-
kül maradt. Kiss János tabajdi plébános –
általános helynök – volt a segítségére, aki
vasárnaponként  átjárt  gyóntatni,  és  ha

több napig távol volt a plébános, helyet-
tesítette őt.

Fiatalok,  középkorúak  és  idősek
egyaránt  kedvelték.  Egykori  hittanosai
ma úgy emlékeznek rá, mint egy határo-
zott,  de  jóságos  „nagypapára”,  aki  él-
ményszerűen  adta  át  az  aznapra  rendelt
tanítást.  Fontosak  voltak  számára  a  mi-
nistránsok. Bevezette az oltárszolgálatnál
az iskolából ismert „hetes rendszert”, ami
azt jelentette, hogy hétköznapokon is leg-
alább két fiú ministráns, „a hetesek” ott
álltak az oltár körül. Ádventben, a hajnali
rorate szentmisék után a plébánián meg-
terített asztal várta a fiatalokat, itt közö-
sen reggeliztek. A jó hangú lányokkal pe-
dig a kántornő foglalkozott, a megalakult
kis kórus fellépéseit Kálmán atya nagy-
ban támogatta.

Horváth  Kálmán szentbeszédeit  ma
is pozitív példaként emlegetik a faluban,
mert mindig a szerető Isten képét mutatta
fel az éppen aktuális szentírási olvasmá-
nyokon keresztül. Ha külföldön járt, visz-
szaérkezése  után  számítani  lehetett  rá,
hogy élvezetesen elmeséli, hol mit látott.
Amikor  először  kijutott  Rómába,  sírva
számolt  be  az  élményeiről.  Az  urak  a
nagymise után a templom előtt maradtak,
és Kálmán atyával együtt megvitatták az
élet  nagy  dolgait.  Mert  Kálmán  atya
meghallgatta az embereket, és visszakér-
dezett, ha tudta, hogy az illetővel az utol-
só találkozásuk óta fontos dolog történt. 
Emlékezetesek  voltak  a  húsvéthétfői
Emmausz-járások, amikor egy külterületi
pusztára  zarándokoltak  el  együttesen  a
hívek,  közben  felolvasták  az  emmauszi
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HORVÁTH KÁLMÁN (1915-1975)
székesfehérvár-vasútvidéki, majd váli plébános

Részletet közlünk a szerző engedélyével Dr. Schattmann Ferenc:

Jézus 33 tanítványa – papi életutak a Székesfehérvári Egyházmegyében
című készülő könyvéből

„Bár nem voltál Vál szülötte, mégis úgy megszeretted falunkat, ahogy jobban nem szeretheti tán az sem, kinek ősei
évszázadok óta éltek itt.  Nem csak megszeretted, de dolgoztál is érte szívvel, lélekkel, időt, fáradságot nem kímélve.
Nappal végezted hivatásod adta munkádat, a gondjaidra bízott híveidnek lelki gondozását, este, éjszaka, a pihenés
óráit feláldozva kutattál régi-régi okmányok, írások között… Itt akartál meghalni, ebben a temetőben akartad végső
nyughelyedet. Most ide hoztunk és ennek a temetőnek áldott földjébe helyezzük kihűlt tetemed… Legyen áldott
nyugvóhelyed, pihenj meg benne. Te jó lelkipásztor, Te feledhetetlen jóbarát, Te Vál szerelmese, történésze, tudósa,
áldott jó ember ISTEN VELED!”

A fenti szavakkal búcsúzott Ravasz Antal, a váli képviselőtestület világi elnöke 1975. június 27-én Horváth Kálmán
atyától. Vál legendás lelkipásztora a község határában halt meg szívinfarktusban, miközben egy helyközi busszal
osztálytalálkozóra tartott. A falubeliek sokáig nem akarták felfogni, hogy szeretett plébánosuk már nincs közöttük,
olyan váratlanul, tele tervekkel távozott. Fehérvárról 1958-ban került Válba, amelynek természeti szépségeit és törté-
nelmi múltját annyira megkedvelte, hogy az itteni temetőben, az Ürményi-mauzóleum és Vajda János szülei sírja kö-
zelében akart nyugodni.



tanítványok történetét és az egyházért,
nemzetért  imádkoztak.  Mindenszentek
estéjén  a  halottakért  való  virrasztást  a
csodálatos  fekvésű  váli  temetőben,  az
égő  mécsesekkel  kivilágított  Ürményi-
mauzóleumnál tartották.
Működött egy Szent József Társulat is a
községben, tagjainak feladata volt az el-
hunyt  ünnepélyes  eltemetése.  A férfiak-
ból álló közösség zászlókkal vonult ki a
temetőbe, ők vitték a koporsót és temet-
ték be a sírt, majd a szertartás után „ha-
lotti torra” gyűltek össze a plébánián. Ez
alkalmat jelentett a kommunista időkben

is arra – amikor a gyülekezést nem igen
szívelték  –,  hogy  a  nagyrészt  katolikus
település  vallásos  férfijai  összejöjjenek.
A  férfiak  közötti  összetartás  abban  is
megnyilvánult, hogy a jó hangú férfiak a
vasárnapi szentmiséken közösen felmen-
tek a kórusra, és segítették a kántort és az
ifjú  lányokat  a  hatalmas  templom  be-
éneklésében. 

Kálmán atya mellett a község politi-
kai vezetése sem mehetett el szótlanul. El
kellett  ismerniük  népszerűségét.  Ennek
tudható be, hogy a templomot és környe-
zetét  érintő  munkálatokhoz  a  helyi  tsz-
elnök emberkezet, fát, betont, betonkeve-
rőt biztosított, és a reformátusok is gyűj-
töttek a katolikus templom felújítására. 

Széles  érdeklődésű  ember  volt,  aki
szerette a lényeget meglátni. Ennek egyik
példája, hogy kék színű kispap reveren-
dájából  huzat  lett  az imazsámolyán, így
akárhányszor letérdelt a plébánián imád-

kozni, eszébe jutott papság melletti első
elhatározása.  Antikváriumba  járt,  ahon-
nan  a  kommunista rendszerben  háttérbe
szorított  írók  köteteit  be  tudta  szerezni.
Az örökségvédelem is közel állt a szívé-
hez, ezért is szorgalmazta a régészeti fel-
tárást, tette el a plébániakertben előkerült
cserépdarabokat  és  falazta  be  a  jelzett
téglákat a plébánia oldalába. A temetőből
a régi sírköveket a templom előtt gyűjtöt-
te össze és lapidáriumot alakított ki. 
Szeretett  kártyázni.  Vasárnap délutánon-
ként a református lelkésszel, Kokas Ignác
festő barátjával és más falubeli értelmisé-

givel összejöttek, és a kártyázás közben
eszmét cseréltek.

Szeretett kertészkedni is, különösen
a virágokat gondozni. A templomban az
oltárdíszítést nagy lelkesen ő végezte. De
a plébánia mögötti kertben is látni lehe-
tett  svájci  sapkájában, amint a szőlőt,  a
gyümölcsfákat vagy éppen a fekete ribiz-
li ültetvényt gondozza. 
Utoljára,  de nem utolsó sorban említem
szeretett fekete pulikutyáját, Mackót, aki
hűséges  társa  volt  mindvégig.  A kutya
vele ment még a templomba is, és amikor
Kálmán atya az oltár mögött letette papi
sapkáját, ő rögtön leült és csendben vé-
gighallgatta a szertartást. Amikor Kálmán
atya busszal elutazott, kikísérte őt a busz-
megállóhoz, majd dolga végeztével visz-
szasétált a plébániakertbe. Cherubina nő-
vér  kedves  visszaemlékezéséből  azt  is
megtudtam,  hogyha  tavasszal  és  ősszel
Mackó  „lánykérésre”  eltűnt,  visszaérke-
zésekor  Kálmán atya  így  dorgálta  meg:

„Nem szégyelled magad, már megint a
nők után futkároztál?”

Ez  a  jókedvű,  népszerű  ember  60
éves korában, 1975. június 19-én szívin-
farktusban halt meg. Papi évfolyam-talál-
kozóra igyekezett Pomázra, de elbeszél-
gette  a  falubeliekkel  az  időt,  és  futnia
kellett  az autóbusz után. Amikor leült  a
járművön,  mondta  a  mellette  ülőnek,
hogy jól kihajtotta magát,  majd elővette
breviáriumát és ráhajolva meghalt. Szűk
környezete  tudta,  hogy  szívproblémái
vannak, de ezt ő sosem verte nagydobra.
Az egész falu megdöbbent halálhíre hal-

latán. Nyolc nappal később, Szent László
király ünnepén volt a temetése, amelyen
nemcsak  az  egész  falu,  de  nagyon  sok
lelkipásztor és barát is megjelent. A kép-
viselőtestület  elnökének  gondolatait  a
nyitó sorokban már említettem, most áll-
jon itt az Új Ember 1975. július 6-i szá-
mában  megjelent  visszaemlékezés  né-
hány sora: „A megélt hitet tudta sugároz-
ni maga körül igaz emberként, igaz pap-
ként. Bölcs tanítással, jó szóval, vigaszta-
lással, baráti segítséggel, vagy ha kellett,
a  kétkezi  munka  erejével  bizonyította
eszméinek s tetteinek egységét.” 

Kálmán  atya  halála  után  két  héttel
szeretett kutyája is meghalt, és úgy volt
rendjén, hogy a gazdája mellé temessék.
Ma is ott nyugszanak a váli temető rava-
talozója mellett, és a Till Aran szobrász-
művész  által  készített  síremlék  jelzi
nyughelyüket. „Isten hű szolgája, a hívek
jó pásztora.” – olvasható a sírfeliratán.
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Az 1974-es bérmálás alkalmával, Kisberk püspököt fogadva



Nagyszerű dolog, hogy a szerdai al-
kalmak már önműködőek, nagyobb szer-
vezést  nem  igényelnek,  amennyiben
nincs  valamilyen  tematikus  program,
meghívott vendég, hanem az anyukák és
nagymamák  teljes  természetességgel
gyűlnek össze hetente egyszer  fél  tíztől
az  önkormányzat  emeletén.  Reméljük,
így lesz ez a jövőben is, és továbbra is
sok szeretettel várunk minden kisgyerme-
kes családot ezekre az alkalmakra. 

Március végén nálunk járt Hortobá-
gyi Ágnes, aki a babamasszázsról beszélt
nekünk. Ági nagyon pozitívan fogadta a
sok  érdeklődőt,  és  sokáig  csevegtünk  a
masszázsokról, a holisztikus gyógyászat-
ról,  az  alternatív  terápiákról,  melyek
nemcsak a babákat, hanem a szüleiket is
érinthetik.

Áprilisban  folytattuk  a  diavetítő
délutánok  sorát  a  könyvtárban.  A  13-i

meséink a Boribon, a bajnok, Bogyó és a
szél  és  a  Biciklitúra  a  Pipitér-szigetre
voltak. Most is színezhettek a gyerekek a
mesék  előtt  és  után,  illetve  örömmel
konstatáljuk,  hogy egyre többen kapnak
kedvet  a  könyvek  kikölcsönzésére.  Ez-
úton is biztatunk titeket, hogy látogassá-
tok meg gyakran a könyvtárt, hiszen in-
gyenesen  juthattok  rengeteg  szuper  ol-
vasnivalóhoz,  és  amit  nem találtok,  azt
pedig  könyvtárközi  kölcsönzéssel  meg-
próbálják elhozni nektek a könyvtár dol-
gozói.

Az újság megjelenésekor már túl le-
szünk a következő diavetítésen – ha min-
den jól megy –, ugyanis május 18-ára ter-
vezzük a legközelebbi alkalmat.

Április  20-án  egy  újdonságot  hoz-
tunk  az  ovis  korosztálynak:  A só  című
mesét dolgoztuk fel papírszínházi előadás
formájában. A papírszínház kartonált pa-

pírlapokból és egy fakeretből áll, utóbbi a
hagyományos  bábszínházak  formáját  és
hangulatát idézi. Teljesen más befogadást
tesz lehetővé,  mint a mozgókép, a báb-
színház  és  a  képeskönyvből  való mese-
felolvasás  határán  áll.  Már  az  1800-as
évek  második  felében  kedvelt  családi
szórakozás volt. Legalapvetőbb sajátsága
a  könyvből  való  olvasással  ellentétben,
hogy a mesélő szemben helyezkedik el a
közönséggel. Így láthatja a reakciójukat,
arra reflektálva akár el is térhet a szöveg-
től.  A mesélő szükség esetén kiléphet  a
papírszínház  mögül,  még  személyesebb
kontaktust  teremtendő.  A  papírszínház
képekkel tudja irányítani a közönség fi-
gyelmét, és ezáltal javul a gyerekek kon-
centrációs  készsége.  A mese előtt  ismét
színezőkkel vártuk a gyermekeket, utána
pedig egy játékos kvízt követően só-liszt
gyurmát  készítettünk  természetes  színe-
zőkkel  és  illatosítókkal.  Azt  hiszem, el-
mondható,  hogy  igazán  élvezték  ezt  az
alkalmat a kicsik, várjuk őket a követke-
zőre is május 25-én is, 17 órától a könyv-
tárban, amikor is a Brémai muzsikusok-
kal  találkozhatunk  majd.  Ezúton  ismét
köszönjük Csókás  Elekné,  Anikó és  Si-
pos Andrea segítségét és munkáját.

Április 13-án Müller Barbara közre-
működésével elkezdődtek a Ringató fog-
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Váli Babás Klub
Áprilisban és májusban is aktívan telt a kisgyerme-
kes családok élete, a babaklubban sem tétlenked-
tünk.

MIZSUR KATALIN



lalkozások, ahol a zenével, hangszerekkel
ismerkedhetnek a kisgyermekek, és csa-
ládjaik. Találkozhatnak hangutánzó és öl-
béli  játékokkal,  magyar  és  más  népek
népdalaival,  altatódalokkal,  Kodály  dal-
lamokkal, és a közös játék és éneklés él-
ményével. Szalczgruber Mariann hétfőn-
ként 17 órakor várja az érdeklődőket az
iskola tornatermében.

Május  28-án
ismét a  gyerekeké
lesz a főszerep, hi-
szen  idén  erre  a
napra  esik  a  gye-
reknap.  Jó szívvel
ajánljuk  a  Heted-
hét  Játékfesztivált
Székesfehérváron,
ami  2023-ban
ugyan csak egyna-
pos lesz, de az tele
lesz  szórakoztató
programokkal,
mókás  játékokkal,
igazi  "gyerek  ká-
naánná"  változtat-
va  a  belvárost.
Koncertek,  báb-
színházi  előadá-
sok,  családi  prog-
ramok,  különböző
hagyományőrző
játékok és vetélke-
dők  biztosítják  a
felhőtlen  szórako-
zást 10-20 óráig.

Május  vége
van,  az  idén  is
egyik pillanatról a
másikra  nyárba
fordul  a  friss  ta-
vasz,  aminek  per-
sze sokan örülünk,
főként a gyerekek.
Boldogsággal  tölti
el  őket,  hogy már
nem kell olyan sok
ruhát  magukra  öl-
teniük (és persze a
szülőket  is,  hogy
rövidebb ideig tart az öltöztetés :) ), hogy
a melegben nyugodtan élvezhetik a vizes
játékokat, hogy a hosszabb nappalok mi-
att  tovább kint  lehet  maradni  a  szabad-
ban. Viszont a jó idő is tartogat veszélye-
ket: nem győzzük hangsúlyozni a megfe-
lelő  napvédelmet.  Amint  beköszönt  a
nagy meleg, erősödik az UV-sugárzás is,
így  fokozottan  figyeljünk  gyermekeink
bőrének, szemének és fejének védelmére,
ne vegyük félvállról az 50 faktoros napte-
jek,  a  napszemüvegek  és  a  napkalapok
használatát! Az egészen piciknél viszont

nem elég a napvédő krémekre koncent-
rálni, őket ruhával is takarni kell a káros
sugarak ellen. Természetesen a legfonto-
sabb, hogy 11 és 15 óra között amennyi-
ben lehet, egyáltalán ne tartózkodjunk a
napon, illetve arról se feledkezzünk meg,
hogy az árnyékban is érhet minket UV-
sugárzás,  attól  függően,  mi  takarja  el  a
tűző napfényt. 

A másik legjelentősebb dolog pedig
a folyadékfogyasztás. A nyári időszakban
fokozottan oda kell figyelni a megfelelő
folyadékbevitelre. Az igény szerint szop-
tatott  babáknál  a  hozzátáplálás  előtt  az
anyatej  a  legjobb  folyadék,  és  nincs  is
szükség másra, a tápszeres babáknál eb-
ben az időszakban pedig a tápszer az, ami
elűzi az éhséget és a szomjúságot. A na-
gyobb folyadékigényt gyakoribb szopta-
tással,  illetve  tápszerkínálással  lehet  ki-
elégíteni. Miután megkezdődött a hozzá-
táplálás,  természetesen  megkezdődhet  a

vízzel való itatás is, ez kezdetben néhány
korty csupán, és még mindig az anyatej
és  a tápszer a  fő folyadékforrás.  Ahogy
nő a gyermekünk, úgy fog egyre többet
és többet inni, a lényeg, hogy nyugodtan
kínáljuk őket többször nyáron. És figyel-
jük a jeleket, melyekből tudhatjuk, hogy
eleget ittak-e: van elegendő pelus, a baba

jó  kedélyű,  nem
aluszékonyabb,
mint általában, és a
kutacsa nincs bees-
ve.  Mint  tudjuk,  a
víz a legegészsége-
sebb  folyadékfor-
rás, de emellett ad-
hatunk  nekik  oly-
kor cukor-és koffe-
inmentes  teákat,
akár  kicsit  behűtve
is,  frissen  facsart
gyümölcsleveket
sok  vízzel  hígítva;
illetve  magát  a  vi-
zet  is  ízesíthetjük
például citrusok le-
vével,  fodormentá-
val,  citromfűvel,
uborka  lével,  cit-
romolajjal stb., me-
lyek  hűsítő  tulaj-
donságai  jóleső  ér-
zést  nyújtanak  a
nagy melegben.

Amire még ér-
demes  figyelmet
fordítani,  különö-
sen  itt  a  Váli-
völgyben, az a kel-
lemetlenséget  vagy
olykor  betegséget
is  hordozó  rovarok
jelenléte. A szúnyo-
gok  és  kullancsok
gyakran megkeserí-
tik a kellemes nyári
napokat, estéket, és
veszélyesek  lehet-
nek ránk és kisked-

venceinkre egyaránt, így ne feledkezzünk
meg az ellenük való védekezésről! Erre
használhatunk  boltban  kapható  riasztó-
szereket, de akár fordulhatunk az aroma-
terápiához is természetes rovarriasztó tu-
lajdonságú  olajokért,  melyek  organikus
módon rendelkeznek ezen rovarok elleni
riasztó  sajátossággal.  Az  esti  zuhany
vagy  fürdés  alkalmával  mindig  vizsgál-
juk át saját és gyermekeink testét, kivált-
képp egy jó kis erdei séta vagy túra után,
de sokunk lakik erdő mellett, így legyen
ez a mindennapi rutin része!
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Május 1-jén 2. alkalommal megren-
dezésre került az Utcabajnokság.

Az eredmények  az  alábbiak  szerint
alakultak:
1. helyezett - Csokonai Vitézek 
2.helyezett - Felszeg 
3.helyezett - Hétházi Félgek
4.helyezett - Malom utcai Csontdarálók
5.helyezett - Aranycsapat
6.helyezett - Petőfi utca
7.helyezett - Vágóhíd Bikák
A 3 különdíjas:
Legidősebb játékos: Dudás Béla - 
Vágóhíd Bikák 
Legfiatalabb játékos: Mihálovics Vince - 
Vágóhíd Bikák 
A torna gólkirály 5 góllal: Somogyi 
Bence - Csokonai Vitézek 

A szünetekben egy Minitornát is tar-
tottunk a gyerekeknek. 4 csapat szerepelt.

Ragyogó  napsütésben,  jó  hangulat-
ban, finom ételekkel, hűtött italokkal fo-
gadtuk a majálisozókat. 

Megköszönöm  a  lebonyolításban
résztvevőknek: 
Hangosítás, konferálás: Csókás Zsolt
Adminisztráció: Klein Lilla Büfé: Kiss 
Böbe, Forrás Erzsébet, Németh 
Zsuzsanna, Kun Edina, Orbán Erika, 

Kleinné Szabó Erzsébet, Mayer-Klein 
Fanni 
Lebonyolítás szervezés: Kiss Sándor, 
Mayer Attila 
Játékvezetés: Horváth Zsolt 

Megköszönöm minden benevezett
csapatnak a sportszerű részvételt. Remé-
lem mindenki jól érezte magát és kellően
elfáradt.  Legközelebb  találkozunk 2024.
május 1-jén!
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A VÁL KSE HÍREI

Lassan befejeződik a 2022/2023-as bajnoki évad: 

U16

U19

Felnőtt

Az Öregfiúk csapat a folyamatos létszámhiány miatt nem tudta
befejezni a bajnokságot.
A FELCSÚT –  VÁL mérkőzésen  a  bekiabálások  miatt  ismét
megbüntették az egyesületet  100.000 Ft-ra.  Ha ez továbbra is
folytatódik,  akkor  az  egyesület  a  csőd  szélére  sodródik.
Megkérek minden szurkolót,  hogy a bekiabáló nézőket hívják
fel a figyelmét, hogy sportszerűen szurkoljanak!

Június elején a pályán felújítási munkálatok lesznek. Az elzárt
területet ne használják és ne menjenek be oda!
HAJRÁ FIÚK! HAJRÁ VÁL!

Klein Károly
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A gyermek és ifjúsági sakkozók egyik
legrangosabb  megmérettetése  a  Diákolim-
pia. A verseny hivatalos célja az utánpótlás
nevelés,  a kiválasztás lehetőségeinek bőví-
tése és a sakk sportág iskolai népszerűsítése.
És nem mellékesen korcsoportonként és ne-
menként  eldönteni  a  tanév  „Magyarország
Sakk Diákolimpia bajnoka” egyéni és csa-
pat címeket és helyezéseket. További moti-

vációt jelent, hogy a felsőoktatási felvételi eljárás során az országos
döntőn elért legalább 3. helyezetteknek jár 10 többlet pont. Idén Vál
és Martonvásár közös egyesülete a MartonVál Sakk Club több nö-
vendéke is kiemelkedően szerepelt a vármegyei Diákolimpián okle-
veleket és érmeket szerezve. A legjobb eredményeket a váli Körtélye-
si Richárd érte el. A március 4-én Móron rendezett egyéni vármegyei
szintű versenyen Richárd a középiskolás korcsoportban aranyérmet
nyert. Majd a Széchenyi István Műszaki Technikum színeiben április
1-én Pusztavámon a csapatversenyben vármegyei 2. helyen végzett,
amivel  ezüstérmet  szerzett.  Teljesítményével  bejutott  az  országos
döntőbe is,  melynek idén április  15.  és 16.  között  Szolnok városa
adott otthont. Richárd itt  is kiválóan teljesített, és 9 forduló alatt 6
pontot szerezve a 4. helyre ért fel végül. Gratulálunk a kiemelkedő
teljesítményhez!

A Diákolimpia erre az évre véget ért, de a sakk szezon még zaj-
lik. Június 3-án tartjuk a szokásos tanévzáró gyermek és ifjúsági ver-
senyünket a martonvásári Brunszvik Beethoven Kulturális Központ-
ban, amire ezúton invitálunk minden sakkozni szerető váli gyermeket
óvodástól középiskolás korig.

Június 9. és 11. között pedig egyesületünk megrendezi az első FIDE értékszám szerző versenyét, a MartonVál Opent. Erre
a versenyünkre a versenysakkozókat várjuk gyermektől szenior korosztályig szintén a BBK-ba. A versenyekről további informá-
ció és nevezési lehetőség egyesületünk internetes oldalán a martonvalsakk.hu címen található. 

Bakacs János - MartonVál SC

Sakk Diákolimpia

Tessely  Zoltán  országgyűlési  képviselő
zászlólengetésére indult el Martonvásár-
ról a Tour de Hongrie kerékpáros körver-
seny 4.  szakasza.  A  klasszisokat  felvo-
nultató mezőny Pannónia Szíve több te-
lepülését érintette: Etyeken, Alcsútdobo-
zon,  Felcsúton,  Bicskén  áthaladtak,
Mány mellett pedig elrobogtak a kerék-
párosok. (forrás:  Tessely  Zoltán  face-
book-oldala)

https://www.facebook.com/pannoniaszive?__cft__[0]=AZUPq2jTYQv9lplFZKGE1Kz95uVSNpHpoNME_Hn39PU9O3TtG7dDZMBhI2uiKp3iSqj-d9gOsuB4i8t_GUOIIDKk2ZarWzuzh-UAhCgWioAOLgptZ4gWb9CmxAt0d_iNEHh5nhekQVjk-OptOrTBzuIZC4bGmCE6zaqE4ciabsCcTFBSRH0qCsxdDamQ02Jodus&__tn__=-]K-R
https://www.facebook.com/tourdehongrie?__cft__[0]=AZUPq2jTYQv9lplFZKGE1Kz95uVSNpHpoNME_Hn39PU9O3TtG7dDZMBhI2uiKp3iSqj-d9gOsuB4i8t_GUOIIDKk2ZarWzuzh-UAhCgWioAOLgptZ4gWb9CmxAt0d_iNEHh5nhekQVjk-OptOrTBzuIZC4bGmCE6zaqE4ciabsCcTFBSRH0qCsxdDamQ02Jodus&__tn__=-]K-R


Kedves Olvasó!

Örömmel  adunk  hírt
arról,  mint  azt  már  sokan
láthatták, hogy templomunk
teteje új lemezfedést kapott.
Ezzel végre sikerül elkerülni
a további beázást és az eb-
ből  adódó  állagromlást.
Örömünkbe egy kis üröm is
került, mert az engedélyezés
– rajtunk kívül álló okból –
elhúzódott,  ami  többmilliós
többletköltséget  okozott  a
korábbi kivitelezési költség-
hez képest. A hiányzó össze-
get kölcsönként megkaptuk,
amit  természetesen  törlesz-
tenünk kell.  Gyülekezetünk
tagjai ennek egy részét már
adományként összeadták, és
kaptunk egy nagylelkű ado-
mányt is – mindezeket e he-
lyen is köszönjük! A továb-
biakhoz kérjük mindenki  segítségét,  aki
szeretne adományával hozzájárulni a köl-
csön teljes visszafizetéséhez! Ez lehetsé-
ges  személyesen  a  Lelkész  Hivatalban,
vagy átutalással a Váli Református Egy-
házközség 11736020-29909180 sz. szám-
lájára. Ebben az esetben a megjegyzésnél
kérjük jelezni: „adomány a templomtető
felújításához”. Minden adományt előre is
köszönünk!

Május 28-án, pünkösd vasárnap úr-
vacsoraosztással  egybekötött  ünnepi  is-
tentiszteletet tartunk. Ezen az alkalmon 3
fiatal testvérünk tesz konfirmációs foga-
dalmat.  Szeretettel  hívunk, várunk Min-

denkit  erre  az  istentiszteletre  (is).  Le-
gyünk tanúi ennek, fogadjuk őket szere-
tettel  „hivatalosan  is”  a  gyülekezet  kö-
zösségébe!

Május 29-én, pünkösd hétfőn pedig
azokat szeretnénk köszönteni, akik vala-
milyen  kerek  évfordulóval  ezelőtt  (10,
20, 30 … éve) tettek konfirmációi foga-
dalmat, kötelezték el magukat ily módon
is Isten követésére. Ezúton is szeretettel
hívjuk és várjuk az érintetteket! De jöj-
jünk magunk is, örüljünk együtt!

A Református Gyülekezet és
Presbitérium nevében, Dombi Ferenc

lelkipásztor

Minden gyermeket szeretet-
tel hívunk és várunk nyári hit-
tantáborunkba, aki szeretné tud-
ni, mit is jelent a fenti rejtelmes 
cím. Nem kell mást tenni, mint a
jelentkezési lapot kitölteni, és el-
juttatni a Lelkészi Hivatalba júni-
us 18-ig. A jelentkezők részletes
tájékoztatót kapnak.
Érdeklődni Dombi Ferenc lelki-
pásztornál lehet, személyesen: 
Vál, Kossuth L. u. 8.;
telefonon: (0630) 375 7765;
emailen: valirefegyhaz@gmail.com.
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A Református Gyülekezet hírei

JELENTKEZÉSI LAP

Hittantábor, Vál, 2023. július 31.-augusztus 6.

Gyermek neve: ……………………………………… Életkor: ………………………………...

Szülő neve: …………………………………………. Telefon: …………………………………

Email cím (kapcsolattartás, tájékoztatáshoz) …………………………………………………….

Dátum, aláírás: …………………………………………………………………………………...



A  Katolikus  Egyház  legfontosabb
időszakát,  a Nagyböjti  időt  és a  Húsvéti
Szent Háromnapot élhettük meg közössé-
günkben az elmúlt hónapokban. A Húsvét
misztériumára való felkészülést segítették
Nagyböjt péntekjein a templomban tartott
keresztutak, a böjtölés, illetve az ehhez az
időszakhoz kapcsolódó egyéni elhatározá-
sok és imák. Idén is időben elkezdtünk ké-
szülni kántorunk segítségével a Pas-
sió éneklésére, a próbákon emellett
több  éneket  is  megtanultunk,  ame-
lyeket az ünnepi szentmiséken éne-
kelt az énekkar. 

A húsvéti  szertartások  Nagy-
csütörtöktől  kezdve  különösen  is
ráirányították figyelmünket a meg-
váltás és a feltámadás üzenetére. A
liturgiában különösen sok elem ta-
lálható ilyenkor, amelyek segítenek
megérteni  Krisztus  értünk  hozott
nagy  áldozatát  és  a  feltámadásba
vetett hitünkben is megerősítenek.

A  Katolikus  Egyházban  ha-
gyományosan Szent József ünnepén
állítjuk a középpontba az édesapá-
kat!  Mai  világunkban  különösen
fontos az apák jelenléte! Ezen a va-
sárnapon plébános atya megáldotta
az édesapákat és a nagypapákat!

Május  első  vasárnapján,
Anyák  Napján  az  édesanyák  és
nagymamák megáldására került sor
templomunkban. Jó volt látni, hogy
hány  édesanya  és  nagymama  volt
jelen, akiknek fontos,  hogy a hitet
átadják gyermekeiknek és unokáik-
nak!

A tavasz  folyamán három al-
kalommal  került  sor  temetőtakarí-
tásra és egy szombat délelőtt a plé-
bániaudvaron segítettek többen, kö-
szönjük nekik a munkájukat!

Februárban  jött  a  nagy  hír  a
médiumoknak  köszönhetően,  hogy
április  végén  –  korábbi  ígéretének
megfelelően  -  Budapestre  látogat
Ferenc  pápa.  A szervezésre  mind-
össze két hónap állt rendelkezésre,
de elmondhatjuk, hogy nagyon szé-
pen és biztonságosan készítették elő
a  szervezők  a  látogatást.  Nagy
öröm volt, hogy a hívek közül töb-
ben is mondták, hogy szervezzünk
csoportot  a  plébániánkról  a  vasár-
napi  Kossuth  téri  szentmisére,  és
vegyünk  részt  együtt  ezen  a  nagy

eseményen.  Közel  húszan  indultunk  a
hajnali  órákban  a  szentmisére,  gyerme-
kek és idősebbek egyaránt nagy várako-
zásokkal  készültek  a  Szentatyával  való
találkozásra. Nagyon sokan jöttek az or-
szág minden részéből és a határon túlról
is, nemcsak a Kossuth tér, hanem a Sza-
badság tér és a környező utcák megteltek
a  hívekkel.  Úgy  gondolom,  hogy  min-

denkinek szép élmény marad a Krisztus
földi  helytartójával  végzett  közös imád-
kozás,  és  a  katolikus  híveknek  külön
megtiszteltetés  volt,  hogy  a  pápa  eljött
hozzánk, hogy találkozzon velünk! A pá-
pa többi programja is megerősített soka-
kat abban a véleményben, ami a látogatás
mottója is volt: „Krisztus a jövőnk”!

Ruff Tamás

A VÁL RÓMAI KATOLIKUS PLÉBÁNIA HÍREI
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Mindenkit vár a 2. Válkörzés - Kihívás 2lábon és 2keréken!

Június 3-án, szombaton kerül megrendezésre a váli focipályánál a 2. Válkörzés. Köszönjük a több mint 500 nevezőnek, hogy
megmérettetik  magukat  nyolcféle  futó-  illetve  kerékpáros  kihívásaink  valamelyikén  és  köszönjük  támogatóinknak,  hogy
lehetőségeikhez mérten céljaink mellé álltak!
Idén kapcsolódó sportprogramokat és családi vetélkedőket is szervezünk, ezért mindenképp érdemes követni minket facebook-
on, hogy senki ne maradjon le a legfrissebb információkról!
Néhány fontosat azonban már most szeretnénk megosztani:

A rajtszámok felvételére aznap reggel 8 órától lesz lehetőség, kérünk mindenkit, hogy a választott távjának indulása 
előtt legalább 1 órával vegye át!
Szeretnénk a regisztrációt minél zökkenőmentesebbé tenni, ezért előző nap (06.02) is lesz lehetőség a rajtszám átvételére, amiről
szintén a Válkörzés facebook oldalán fogunk bővebb tájékoztatást adni.

Az útlezárásokról: A váliakat megkérjük, hogy ezen a napon, ami a sportról szól, hagyják otthon autóikat. Ha „vidéki” 
ismerőseiket is meghívták az eseményre, kérjük ők a vendéglátóknál parkoljanak. Akik mégis autóval érkeznek, a térképen jelölt
helyeken keressenek parkolóhelyet. A faluban több ponton kihelyezett táblák és a Polgárőrök segítik majd a tájékozódást. 
Figyelem: a Széchenyi út patak és Templom közötti szakasza egész nap le lesz zárva! Kérjük a Bem és a Malom utcába 
parkolási céllal ne hajtsanak be, mivel az a versenypálya része lesz! 



Nemcsak a hosszú távot futóknak lesz érdemes reggel kilátogatni, hanem mindenkinek, hiszen már 9:20-tól kezdődnek a 
programok:

 pöttömtornával indul a nap, amelyre már 8 hónapos kortól egészen 5 éves korig várják a lurkókat! A zenés tornán különböző
fejlesztő  eszközöket  próbálhatnak  ki  a  gyerekek: labdákat,  egyensúlyfejlesztő  eszközöket  fognak  használni  az  irányított
foglalkozáson, ami 40 perces lesz, de az eszközöket utána 2 órán keresztül bárki kipróbálhatja.

 A gyerekek napirendjéhez igazodva szintén délelőtt  lesz két  gyerekjóga vagy ismertebb nevén  KalandJóga  foglalkozás,
amelyre a 3 és 10 év közötti  résztvevőket  várják. A jógázás folyamán a KalandJóga meséinek történetein haladnak végig a
gyerekekkel. A kihívások, vagyis a jógapózok teljesítése után jöhet a jól megérdemelt pihenés.

 Asztalitenisz bajnokság színesíti még a délelőttöt (lehet duplázni délután!) Balogh Tamás testnevelés pedagógus irányításával
és egy gyerekfoci programon is részt vehetnek a foci iránt érdeklődő fiatalok Sinkó Csaba vezetésével.

 A legnépszerűbb távokra egy lendületes zumbával készülhetünk fel! Szintai Andrea csapatába bárki becsatlakozhat, a zumba
életigenlése remek felütést fog adni a napnak!

 Az ebéd utáni levezetést a Bicskei Spinning Club fogja vezényelni, aki kitelepül egy tucat járgánnyal, hogy megismertesse
ezt a mozgásformát! Minden 14 év felettit (a biciklik mérete miatt) szeretettel várnak!

 A gyerekeknek  ezzel  egyidőben  biciklis  ügyességi  kreszpályát alakít  ki  Fehér  Margit  tanárnő,  aki  mögött  sok  évnyi
tapasztalat és rengeteg elnyert kupa is van.

 Szívünk csücske a  családi vetélkedő programja, amely egy igazi  csapatépítőnek ígérkezik:  garantáltan  megmozgatjuk az
egész családot  és  közben rengeteget  fogunk nevetni.  A megmérettetésre  lesz előjelentkezés,  de a  helyszínre  is  tartogatunk
néhány szabad  helyet -  biztos  helyetek  csak  előjelentkezés  esetén  lesz,  így  kérjük,  éljetek  a  lehetőséggel.  A legügyesebb
családok szuper ajándékcsomagokra számíthatnak!

 Hála Nagyné Polgár  Nórának és  a  program kitalálójának,  Törteli  Zoltánnak,  a  Törteli  Stabilizáló  Mozgásprogramot is
kipróbálhatják  az  5-11 éves korú gyerekek.  A rövidítve:  TSMP torna,  egy hiánypótló fejlesztési  forma.  Olyan testrészeket
fejleszt,  amelyet  az  edzők  és  testnevelők  rendre  elhanyagolnak.  A  program  főképpen  stabilitást,  biztonságot  adó
talajgyakorlatokból áll. 

 Egész  nap  számíthatnak  a  Válkörzésre  látogatók  a GENERALI  szűrőbuszokra.  A 15  perces  állapotfelmérésekre  való
jelentkezésre a helyszínen lesz majd lehetőség. FIGYELEM: a szűrőbuszok reggel 8-tól délután 4 óráig üzemelnek, ‘aki korán
kel, aranyat lel’ jeligére!

 A napot egy koncerttel zárjuk: Cseh Tamás dalai a Vodku fiaitól formáció fog zenélni nekünk. Nagy örömünkre a csapat
egyik tagja, Takács Szabolcs váli lakos, aki zenésztársaival a délelőtti kihívásokon is részt vesz.

 Az egész napos jó hangulatért DJ RK lesz a felelős, akinek régi szerelme már a futás és a Válkörzésen is megméretteti magát.

 Akinek az aktív programok között lesz egy kis szabadideje, mindenképp próbálja ki az e bike-okat!

 A gyerekeket persze sokkal nehezebb lefárasztani, ezért ugrálóvárakkal készülünk nekik, amelyek 10 órától várják őket!

 Ennyi  sport  mellett  kijár  a  kényeztetés  is!  Érdemes  lesz  meglátogatni  kiállítóinkat  és  a  Für  Elise  bisztróját is,  ahol
finomságokkal  töltődhetünk fel!  Kézműves  pékárukkal  készülnek  reggelire  és  utána  is  lesz  bőven olyan,  mi  szem-szájnak
ingere!

Reméljük, hogy mindenki sikerrel teljesíti a kihívását és jól érzi majd magát ezen az aktív napon! Szeretnénk, ha egy családias
hangulatú sportnapot ünnepelhetnénk, ezért jó szívvel vesszük, ha piknik takarókkal/ kis napozó sátrakkal veszik birtokba a
résztvevők a focipályát. Mi is készülünk plédekkel, strandjátékokkal, amikkel bárki játszhat/használhat.

Mi már nagyon várjuk, legyen a Válkörzés a Váli-völgy emblematikus eseménye!

A VÁLkörzés csapata
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